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A TANÁR B Á C S I
Az édesapja gyakran mondo­

gatta, hogy a falusi pedagógus 
feladatai nem érnek véget az is­
kolában. Ha azt akarja, hogy be­
csüljék, együtt kell élnie az em­
berekkel. De hát az apák mindig 
szeretnek bölcselkedni, a gyere­
kek pedig vagy megfogadják a 
szavukat, vagy nem. Mayer Jó­
zsef sem tudatosan -fogadta meg. 
Ha most visszagondol eddigi éle­
tére, be kell vallania, hogy még 
sohasem került igazi válaszút elé, 
minden, ami történt, a dolgok ter­
mészetéből következett. Érettségi 
után visszament Gecsére, a szülő­
falujába, s az emberek hamar 
megszokták, hogy már nem elég 
a Mayer tanítót emlegetni, azt is 
jelezni kell, hogy a fiatalra vagy 
az idősebbre gondolnak-e.

VÉLETLEN TALÁLKOZÁS
Amikor Gecsát is utolérte a 

körzetesítés, s a járásnál úgy dön­
töttek, hogy a felsőtagozatosok 
ezentúl a szomszédos Gyarmat 
községbe járjanak iskolába, ő is 
Gyarmatra költözött. Megismert 
egy kemenesszentpéteri kislányt, 
emlékszik, szombati napra tették 
az esküvőt, aztán hétfőn, nászút 
helyett felvételizni mentek. Ö 
Pécsre a tanárképző főiskolára, 
felesége a győri tanítóképzőbe. 
Falusi születésűek lévén nem sok 
álmatlan éjszakát töltöttek azzal, 
hogy véglegesnek vagy ugródesz­
kának tekintsék-e a községi taní­
tóskodást: három gyereket tervez­
tek, nekiálltak házat építeni.

1985-ben, lassan tíz éve lesz, je­
lentősnek mondható eseményeket 
Indított el egy véletlen találkozás. 
A zsúfolt autóbuszban Mayer ta­
nár úr mellé sodródott Papp Jó­
zsef gyarmati kőműves, és meg- > 
említette, hogy vannak néhányan 
a faluban, akik szívesen énekel­
nének. Ha a tanár bácsi, aki ugye 
ének—magyar szakos, elvezényel­
né őket. Az akkor 28 éves tanár 
bácsi még sohasem vezetett fel­
nőttkórust, de a felszólítás halla­
tán úgy gondolta, épp ideje lenne 
megpróbálni. Feltéve, hogy való­
ban összejönnek húszan-harmin- 
can a hívó szóra.

Az első próbán hatvanon szo­
rongtak a kis tanteremben, szinte 
valamennyien az 1928-ban alakult, 
s a környéken csakhamar ismertté 
vált egykori gyarmati kórus tag­
jai. 1947-ben ők lettek a harma­
dikok a siófoki országos kórusta­
lálkozón, Bárdos Lajos is vezé­
nyelte őket, de két évvel később, 
amikor megérkezett a Bartók Bé­
la Szövetség oklevele Kodály Zol­
tán tiszteletbeli elnök aláírásával, 
már nem volt karnagyuk, aki át­
vehette volna; még jó, hogy nem

vitték vissza a kitüntetést. Az 
énekkar tagjai tizenhét éven át 
pihentették a hangjukat, s tanév­
nyitók idején mind remény tele- 
nebbül kérdezgették a gyerekek­
től, nem jött-e valami új tanár a 
tantestületbe, aki esetleg a zené­
hez értene. Hát ennyit a találko­
zás véletlenségéről.

A KEZDET NEHÉZSÉGEI

Mayer József többször is visz- 
szatér az újjáalakulás körülmé­
nyeire. Művelődési ház akkor nem 
volt a faluban (most sincs), a tér- i 
melőszövatkezet gyengén műkö­
dött, és népművelésről egyáltalán 
beszélni sem lehetett. Ehhez jött 
még egy újságcikk, amely ország­
világnak hírül adta, hogy nedve­
sek, egészségtelenek a gyarmati 
házak, emiatt sok a községben a 
tüdőbajos, s a lakosság nagy rá-, 
sze novát iszik. Azt hiszem, ér­
tem őt, ilyen viszonyok között 
kétszer olyan nehéz lehetett bár­
mihez kezdeni. Pedig dehogy is 
értem. Ahhoz elébb a gyarmati 
embert kellene megismerni. Aki 
mindig is büszke volt a falujára, 
s akit a kenyérgondok, a kulturá­
lis elmaradottság, de még az em­
lített cikk kellemetlen és kissé el­
túlzott igazsága is arra sarkallt, 
hogy megmutassa, azért Gyarmat 
is ér valamit. Ez kerekedik ki 
Mayer tanár úr visszaemlékezésé­
ből, s még azt is fel kell jegyez­
nem, hogy azóta a nova 60—70 
százalékát kivágták, helyébe mál­
nát, hazai szőlőt telepítettek, és a 
pápai járásban Ugod után Gyar­
maton épült a legtöbb új ház, 
szárazak, szépek, egészségesek.

A kórust kezdetben nem túlsá­
gosan dédelgették. Ha valahová 
meghívták őket, nem tudtak ha­
tározott igent mondani, mert 
ugye, ha az útiköltséget sikerül 
előteremteni... De a kilenc év 
alatt egyszer sem maradt el pró­
ba amiatt, hogy a karnagy vagy 

I a tagok nem jöttek volna el.
A kottát egyikük sem ismerte, 

a tanár bácsi hallás után tanította 
őket. Elénekelte ötször, tízszer, 
ahányszor kellett az új dalokat, 
és 1970-ben a balatonfüredi dalos­
találkozón országos ezüstkoszorús 
minősítést szereztek diplomával. 
Ettől kezdve évi tízezer forinttal 
támogatja őket a községi tanács; 
esetenként a járási és a megyei 
művelődési osztály, a KlSZ-bi- 
zottság és a tsz is segít.

AZ IDŐBEOSZTÁS
Most negyvenötén vannak, kö­

zülük harmincán a régi kórusból, 
valamennyien termelőszövetkezeti 
tagok, ipari munkások, háziasszo­
nyok. Szeretnek énekelni. Papp

József például, akinek a kórus 
feléledésében, mint láttuk, jelen­
tős szerep jutott, 1939-ben lett 
tagja az énekkarnak, a felesége 
még menyasszonyként 1946-ban 
(„El sem vettem volna, ha kide­
rül, hogy fahangja van!”). Idős 
Papp Lajos alapító tag; manap­
ság is a tenor szólamot erősíti, s 
az 1968-as jubileumi hangversenyt 
megörökítő amatőrfelvételen nem 
kevesebb mint tíz Papp tátog jó­
kedvűen.

De ahelyett, hogy a nem Papp 
kórustagokat is sorra vennénk, 
vessünk egy pillantást Mayer Jó­
zsef időbeosztására, nem számítva 
az iskolai munkát, hisz azért kap­
ja a fizetését. Hétfő: 3-tól 5-ig párt­
oktatás, ő az előadó. Az énekkari 
próba este hétkor kezdődik, hogy 
azok is részt vehessenek, akik 
Győrött, illetvl Pápán dolgoznak, 
s vonattal, autóbusszal bumliznak 
haza. Kedd: tsz-akadémia. Mayer 
József szervezte meg a községben 
az előadás-sorozatait, illik tehát 
neki is ott lennie, nem is annyira 
az előadó, mint a hallgatóság 
miatt. Persze ő is tartott már elő­
adást. Szerda: ismeretterjesztő so­
rozat, legfőképp szülőknek. "Ezt
1965-ben honosította meg a .köz­
ségben, ma már Gecsén és Csik- 
vándon is megrendezik, ö  a nép- 
költészetről, a János vitézről, a 
Toldiról beszélt, azokra a részek­
re építve, amelyeket gyerekkoruk­
ban feltehetőleg kívülről megta­
nultak a szülők. Szenftner Ferenc' 
a gyarmati szülői munkaközösség 
elnöke is szívesen hallgatta eze­
ket az irodalmi, zenei témájú 
előadásokat az idén befejeződött 
„tanévben”, de számára a mate­
matika jelentett igazi meglepe­
tést, nem hitte volna, hogy ez egy 
idősödő esztergályosnak még ér­
dekes lehet. Külön örült annak, 
hogy nyolcadikos lányának segí­
teni tudott a számtanpélda meg­
oldásában, és mint SZMfc-elnök 
azt is megemlíti, hogy az előadá­
sokon el sem fért a padban a sok 
felnőtt tanuló, pótszékeket kellett 
beállítani.

A csütörtök afféle szabad ideje 
a tanár úrnak, ekkorra időzíti a 
tanácstagi teendőit, ... szerencsére 
többnyire erre a/ napra esnek a 
taggyűlések is. Péntek: énekkari 
próba. Szombatját és vasárnapját 
végre a családnak szentelheti, 
persze, ha nem lép fel az énekkar. 
Más lenne, ha a felesége is kó­
rustag lenne, de — mint mondja 
— bár a kemenesszentpéteri bú­
csúban is igen figyelemreméltóán 
rezegtetik a hangjukat az emberek 

a harmadik pohár után, az ő asz- 
szonya inkább hallgatni szereti az 
éneket. így aztán csak tanítja az 
elsősöket, számon tartja a férje el­
foglaltságait, szinte titkárnősködik 
mellette, és a három gyereket ne­
veli.

EGÉSZ EMBERKÉNT
A legkisebb még óvodás, a má­

sik kettő a pápai zenei általános­
ba jár. Egyedül? Mayemé ezen a 
kérdésen csak nevetni tud. A Jó­
zsi gyerek tízéves kora óta kísé­
ret nélkül vonatozik be Pápára, I 
most már nagy fiú, hatodikos, ő 
felügyel út közben a hatéves Ru­
dira is. Tavaly a Kodály-emlék- 
versenyen népdaléneklésben kü- 
löndíjat nyert, a szavalóversenyen 
második lett, ennek is lehet örül­
ni, csakúgy, mint a kórus ered­
ményeinek. Mayemának ezek sze­
rint bőven kijut az örömből, csak 
azt nehéz megszoknia, hogy a fér­
jével igen elvétve találkozik.

— Pedig én is szoktam ám éne­
kelgetni idehaza — mondja —, de 
csak a Józsi háta mögött. Ha fel­
fedezne és elcipelne az énekkarba, 
hát csak rántott kottafejeket ehet­
nénk vacsorára.

Most hat héten át teljesen az ő 
vállaira nehezednek az otthoni 
gondok: Józsi Veszprémben van 
bentlakásos pártiskolán. Fontos a 
kórus, egész embert kíván, de a 
prózában sem lehet elmaradni. Ki 
értse meg ezt, ha nem a felesége.

Kéri Tamás
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„Kérem, nagy a te
Pécsi reklamációk és tények

Amióta egyes városokban 
| üzembe helyezték az új gépi kap­
csolású Crossbar telefonrendszert, 
magánosok és közületek egyaránt 
panaszkodnak a nagy telefon- 
számlák miatt. — Majdnem két­
szeresét fizetjük — mondja pél­
dául a pécsi Autóker vezetője —, 
noha tudomásom szerint nem be­
szélünk többet Budapesttel, mint 
előzőleg.

A pécsi postaigazgatóságra ha­
vonta 25—30 reklamáció fut be 
magánélőfizetőktől, s a panaszo­
sok meg vannak győződve róla, 
hogy az új automatának maga 
felé hajlik a keze, és túlszámláz.

Mi az igazság?

A gép magát is ellenőrzi
Az igazság az, hogy az új auto­

mata központ egyszerűen nem 
tud hibásan számlázni. Erről ma­
gunk is meggyőződtünk: a gép 
külön áramkörökkel saját magát 
ellenőrzi. Amikor a Crossbarral 
telefonálunk, és például a leg­
drágább — 15 másodpercenként 
I forintos — távhívás vonalát 
vesszük igénybe, az automata 15 
másodpercenként eggyel előbbre 
ugratja a számlálót, amely olyan 
módon — csak éppen elektromos 
impulzusokkal — működik, mint 
például az autó kilométer-számlá­
lója. De .hátha egyszerre többet 
ugrik előre? Ez gyakorlatilag ki­
zárt,. illetve pontos működését 
külön áramkörrel folyamatosan 
ellenőrzik. A felszólalások ismét­
lődése esetében ezenkívül a pa­
naszos vonalára külön ráállíta- 
nak egy speciális számlálót, amely 
az automatával párhuzamosan 
dolgozik, regisztrálja a hívásokat, 
feljegyzi a beszélgetések időtar­
tamát és a hívott állomás számát.

De nem fordulhat-e elő hiba a 
következő lépésnél, amikor a kis 
számlálókat lefényképezik, a 
fényképen kinagyítva láthatók a 
megszámlált impulzusok, amelyek 
hónapról hónapra összegeződnek? 
Ez a fénykép felkerül a lyuksza- 
I agkészítSkhőz, a számláló állá­
sát a fényképről különleges író­
géppel lekopogtatják, majd ami­
kor elkészül ennek nyomán a 
lyukszalag, azt Budapestre kül­
dik és számítógépre teszik. A 
számítógép állítja ki a számlát.

Nem tévedhet ez a gép? Gya­
korlatilag nem. Ba m i történik, 
ha az említett írógépen iftSKéijt- 
nek vagy például a 3-as számot
8-asnak nézik? Az automata 
rendszer kontrollja olyan, hogy 
a következő havi számlán ezt a 
hibát önműködően jóváírja, vagy­
is annyival kevesebbet számláz.

A z automata nem szól közbe
Marad tehát egy másik lehető­

ség, mégpedig a tapasztalatok és 
kivizsgálások eredményei szerint 
az, hogy valóban többet és bő­
beszédűbben beszélünk a drága 
vonalakon, mint korábban. Mi­
lyen esetekről tudnak a postán, 
éz is érdekes. Ha a hívó rosszul 
teszi le a hallgatót a távhívás

Bolgár
ének- és táncegyüttes 

vendégszereplése
A kilencventagú Pirin bolgár 

állami ének- és táncegyüttes né­
hány napos vendégszereplésre 
hazánkba látogat.
. A népdalokból, népi táncokból 

válogatott előadással első alka­
lommal hétfőn a pécsi Nemzeti 
Színházban: lép a dobogóra. A 
szekszárdi közönség szerdán lát­
hatja az együttes műsorát, míg 
Budapesten november 11-én mu­
tatkozik be a Fővárosi Operett- 
színházban. A nemzetközi hírű 
együttes, amely egyszer már — 
1958-ban — vendégszerepeit ná­
lunk, mostani műsorát elsősorban 
az ország déli tartománya, Blago- 
jevgrád megye népi kultúrájából 
állította össze.

után, az automata tovább szám­
lál. Ez gyakori hibaforrás, és szin­
tén nagy számlákat eredményez­
het.

A legtöbb esetben a telefon­
számla pontosan tartalmazza azt, 
hogy általában sokat és hossza­
san beszélünk. Sokszor anélkül, 
hogy észrevennénk, minthogy az 
automata — ellentétben a tele­
fonközpont kezelőivel — nem szól 
közbe és nem jelzi a tarifa ugrá­
sait, a gyorsan egymásra követ­
kező tizenöt (illetve a góckörze­
ten belül a negyven) másodper­
ceket.

Ezenkívül az előfizetők a kézi 
kapcsolású rendszerbe^ már csu­
pán a hosszú, várakozás miatt is 
ritkábban kértek interurbán hí­
vásokat. Most a dolog egysze­
rűbb, gyorsabb, és a távhívások 
gyakoribbak. Olyannyira, hogy 
sok előfizető meg is feledkezik 
róla, hogy mikor, kit hívott táv­
hívással, és mikor hány helyi be­
szélgetése volt. Egy notórius pé­
csi reklamáló (ilyen több is akad) 
például azt állította, hogy egyál­
talán nem használt távhívást. Egy 
álló hónapig figyelték készülékét, 
s az ellenőrző gép feljegyezte a 
hívott felek telefonszámát is. Á 
reklamáló tagadta, hogy ilyen 
számokkal beszélt volna. A pos­
ta azonban felhívta a gép által 
feljegyzett számokat: — Hogyne 
kérem, ekkor meg ekkor beszél­
tem Péccsel, ez és ez a szám hí­
vott.

Változtatni a szokásokon
Mindezek ellenére a posta min­

den reklamációt -kivizsgál, és el­
lenőrzi: valóban nem történt-e 
olyan hiba, amely az előfizetőt 
károsíthatja. Ha a legkisebb való­
színűség, gyanú merül fel, min­
den esetben a reklamálónak ad­
nak igazat, és jóváírják a kárát.

Mit lehet még tenni ezeken kí­
vül az előfizetők érdekében? Ha­
vi száz forint bérleti díjért a 
posta felszerelhet egy házi szám­
lálót, amely a hívásokat külön is 
regisztrálja, tehát párhuzamosan 
dolgozik a postai beszédszámláló­
val. Egyik-másik közületnél — 
gyárakban, kereskedelmi vállala­
toknál, ahol sok a távhívás — e 
célra meghatározott számú és el­
lenőrizhető készüléket jelöltek ki, 
s csak ezeken lehet hívni a táv­
kapcsolással elérhető városokat. 
Ez a módszer a telefonköltségek 
csökkenésére vezetett,

De mindenekelőtt változtatnunk 
kell telefonszokásainkon, amelyek 
a régi, kézi kapcsolású rendsze­
reknél belénk idegződtek. Az új 
automata, távhívású rendszerrel 
ugyanis sokkal kevesebb a rekla­
mációk tényleges alapja, s vég­
eredményben fejlettebb, megbíz­
hatóbb és jobban ellenőrizhető 
szolgáltatással van dolgunk, te­
hát ha valahol hiba van, az több­
nyire nem . a készülékben, vagyis 
a szolgáltatásban, hanem ben­
nünk van.

Szluka Emil

Mosolygó színházi klub
Hamar népszerűvé vált az I. ke­

rületi tanács művelődési házának 
kezdeményezése, a Mosolygó szín­
házi klub.

A hetenként kedd este 6 órai 
kezdettel sorra kerülő klubfoglal­
kozásokon neves előadók tartanak 
tájékoztatót aktuális színházpoli- * 
tikai kérdésekről. A november 5-i 
klubösszejövetel napirendjén pél­
dául Eörsi Istvánnak a Kritika 
idei számaiban megjelent két 
színházi témájú cikkét vitatják 
meg; 12-én Pap Gábor tart dia- 
vetítéses előadást a népi játékok­
ról. 19-én A színház közvetlensé­
ge — Valóság és illúzió címmel 
Wéber Péter előadása hangzik el,
26-án pedig — a szerző részvéte­
lével — a Hevesi Sándor együttes 
előadja Páskándi Géza három, 
groteszkjét.

Szabadi Vera
Kiemelés


